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1. ΟΝΕ. Εθνική Επιτυχία και Συνεχής Πρόκληση

Η είσοδος της Ελληνικής Οικονομίας στη Γ’ φάση της ΟΝΕ πέραν της σημασίας της ως 
μιας εθνικής επιτυχίας, που θέτει τη χώρα μας στην ομάδα των ισχυρών κρατών, 
δημιουργεί νέα δεδομένα και νέες απαιτήσεις.
Η συμμετοχή της χώρας μας στη Γ’ φάση της ΟΝΕ σε καμία περίπτωση δεν θα πρέπει να 
αντιμετωπίζεται ως αυτοσκοπός αλλά ως το πρώτο στάδιο στη συνεχή προσπάθεια της 
Ελληνικής Οικονομίας να επιτύχει τα ίδια επίπεδα ανάπτυξης και πραγματικής 
ευημερίας με τις άλλες Ευρωπαϊκές χώρες, με κύριο μέσο την ενίσχυση της 
ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων και τον εκσυγχρονισμό των 
κοινωνικών δομών.

2. Διαρθρωτικές αλλαγές για την πραγματική σύγκλιση

Η επίτευξη του στόχου της ανταγωνιστικότητας κρίνεται ως απαραίτητη προϋπόθεση 
για μια σταθερή ανάπτυξη της Ελληνικής Οικονομίας με ρυθμούς υψηλότερους των 
Ευρωπαϊκών, ώστε να προσεγγίσουμε τα υψηλά επίπεδα ευημερίας με ταυτόχρονη 
μείωση της ανεργίας.
Πρωταρχικό μέλημα αποτελεί η αναδιάρθρωση, μείωση και εκσυγχρονισμός του 
Δημόσιου Τομέα. Στο πλαίσιο αυτό ο ΣΒΒΕ βλέπει θετικά και υποστηρίζει το ξεκίνημα 
του κοινωνικού διαλόγου για την απελευθέρωση και τον εκσυγχρονισμό της αγοράς 
εργασίας, ως ένα πρώτο βήμα για την αντιμετώπιση του οξύτατου κοινωνικού 
προβλήματος της ανεργίας αλλά και ταυτόχρονα, ως ενός μέσου που θα επιτρέψει την 
βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων.
Παράλληλα είναι αναγκαία η εκκίνηση αντίστοιχων διαδικασιών για βαθιές 
μεταρρυθμίσεις και διαρθρωτικές αλλαγές στους ιδιαίτερους κρίσιμους τομείς της 
κοινωνικής ασφάλισης, της εκπαίδευσης, της δικαιοσύνης, της υγείας και φυσικά της 
δημόσιας διοίκησης.

3. Αποτελεσματική Διαχείριση του Γ’ ΚΠΣ

Ο ΣΒΒΕ πρόσφατα εκπόνησε ειδική μελέτη με θέμα : Αποτελεσματική Διαχείριση των 
πόρων των ΚΠΣ από τον Ιδιωτικό και Δημόσιο Τομέα". Η εμπειρία του Β’ ΚΠΣ -  
Προτάσεις για το Γ’ ΚΠΣ», σύμφωνα με την οποία θα επιτευχθούν τα άριστα 
αποτελέσματα μόνο αν συνεργαστεί ο δημόσιος με τον ιδιωτικό τομέα και ταυτόχρονα 
κινητοποιηθούν ιδιωτικοί πόροι στο μέγιστο δυνατό βαθμό.
Σε ότι αφορά στην αναπτυξιακή πρόκληση του Γ ΚΠΣ ο ΣΒΒΕ επισημαίνει ότι στο τέλος 
της προγραμματικής περιόδου 2000-2006 η Ελληνική Οικονομία θα πρέπει να έχει 
εκπληρώσει δύο στόχους ταυτόχρονα : Τη συμπλήρωση και τον εκσυγχρονισμό των 
βασικών υποδομών της και την επίτευξη μιας αναπτυξιακής ώθησης, η οποία μέσω των 
υψηλών ρυθμών ανάπτυξης θα οδηγήσει την Ελληνική Οικονομίας γρηγορότερα στην 
πραγματική σύγκλιση με τις άλλες χώρες.
Οι κατευθύνσεις και το περιεχόμενο του Ελληνικού Σχεδίου Ανάπτυξης για το Γ’ ΚΠΣ, 
όπως εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή, είναι θετικές. Υπάρχουν όμως ορισμένες 
αδυναμίες ιδιαίτερα, στους πόρους που διατίθενται σε τομείς, οι οποίοι στοχεύουν στην 
ενίσχυση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών επιχειρήσεων, η οποία την 
τελευταία δεκαετία είχε υποστεί σημαντική διάβρωση, όπως και στα θέματα της 
αποτελεσματικής διαχείρισης των πόρων.

4. Αύξηση πόρων στη υεταποίηση

Συγκεκριμένα, επισημαίνεται η μείωση των πόρων που προβλέπονται να διατεθούν 
για την ενίσχυση των μεταποιητικών επιχειρήσεων, ενός τομέα ο οποίος συνεισφέρει 
πολλαπλά και πολλαπλασιαστικά στην ελληνική οικονομία και στο παράδοξο του 
αποκλεισμού των επιχειρήσεων που ήδη λειτουργούν από τις ενισχύσεις, προς 
όφελος των νεοϊδρυομένων.



Ζητείται η παρέμβαση του Πρωθυπουργού για την αύξηση των πόρων για την
μεταποίηση και ιδιαίτερα για το σκέλος των ιδιωτικών επενδύσεων στους τομείς του 
τεχνολογικού και διοικητικού εκσυγχρονισμού, καθώς και των διεθνών συνεργασιών, 
υπενθυμίζοντας ότι, οι ιδιωτικές επενδύσεις ήταν εκείνες που οδήγησαν στη γρήγορη 
απορρόφηση των πόρων του Β’ ΚΠΣ, οδηγώντας ταυτόχρονα σε αύξηση των 
επενδύσεων στην Ελλάδα και σε διατήρηση και αύξηση των θέσεων απασχόλησης

5. Φορολογική υεταρρύθυιση

Σημαντική συνεισφορά επίσης θα μπορούσε να έχει μια γενναία μεταρρύθμιση του 
φορολογικού συστήματος σε αναπτυξιακή κατεύθυνση, ώστε η χώρα μας να έχει ένα 
ανταγωνιστικό φορολογικό καθεστώς, μια μεταρρύθμιση που επιχειρήθηκε αλλά δεν 
ολοκληρώθηκε το 1999.
Τομή θα αποτελέσει η εφαρμογή του ΦΠΑ στην οικοδομή ενώ θα πρέπει να καταργηθεί η 
υποχρεωτική τήρηση της Αναλυτικής Λογιστικής.

6. Συίκρυνση του αναπτυξιακού χάσματος Κέντρου -  Περιφέρειας

α. Περιφερειακή κατανομή πόρων και διαφοροποίηση κινήτρων
Ο ΣΒΒΕ προτείνει μια καταρχήν περιφερειακή κατανομή των κονδυλίων και 
επίσης μια κλιμάκωση των ποσοστών ενίσχυσης με τρόπο ώστε να ευνοείται η 
περιφερειακή ανάπτυξη.

β. Κατά προτεραιότητα εισαγωγή εταιρειών της περιφέρειας στο ΧΑΑ
Για την ενδυνάμωση της περιφερειακής επιχειρηματικότητας ο ΣΒΒΕ ζητά να δοθεί, 
άμεσα, προτεραιότητα στην εισαγωγή των υπό αναμονή εταιριών της 
περιφέρειας
στο ΧΑΑ έναντι των εταιριών του Κέντρου. Μια τέτοια ενέργεια θα αποκαθιστούσε την 
εις βάρος των επιχειρήσεων της περιφέρειας αναλογία εισηγμένων εταιρειών. Με τον 
τρόπο αυτό θα είχαμε μια ουσιαστική ώθηση της περιφερειακής ανάπτυξης χωρίς την 
πρόκληση δημοσιονομικής επιβάρυνσης.
Προς την κατεύθυνση της αποκέντρωσης αλλά και της ανάπτυξης του κλάδου των 
Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών Βαλκανικής εμβέλειας στη Θεσσαλονίκη, ο 
ΣΒΒΕ ζητά την αναβάθμιση του ΧΚΘ μέσω του οποίου, μετά την κατάλληλη 
στελέχωσή του, θα πρέπει πλέον να γίνεται υποχρεωτικά η κατάθεση και η
επεξεργασία των φακέλων όλων των επιχειρήσεων της Βορείου Ελλάδος, που 
επιθυμούν να εισαχθούν στην Κύρια, την Παράλληλη Αγορά και τη Νέα Αγορά του 
Χρηματιστηρίου Αθηνών.

γ.Άμεση τροποποίηση αναπτυξιακού νόμου
Ταυτόχρονα, ο Σύνδεσμος, για μια ακόμη φορά, ζητά από τον Πρωθυπουργό την 
αλλαγή του αναπτυξιακού νόμου, ιδιαίτερα στο σκέλος που αφορά τη διάκριση σε 
νέους και παλαιούς φορείς, με την οποία αποκλείονται οι υπάρχουσες επιχειρήσεις 
από ενισχύσεις, όπως επίσης και στον περιορισμό των 15 εκατ. δρχ. επιχορήγησης 
ανά θέση εργασίας, καθώς επίσης ένταξη της Θεσσαλονίκης στη Γ’ Ζώνη 
Κινήτρων τουλάχιστον για τις προϋπάρχουσες του 1982 επιχειρήσεις, ώστε να 
αντιμετωπιστεί μέσω επενδύσεων η ανεργία που σήμερα ανέρχεται σε ποσοστό 17%. 
Τέλος ζητείται η διαφοροποίηση της Θράκης -  Ηπείρου με αύξηση κατά 15 μονάδες 
των ποσοστών ενίσχυσης ως προς τις άλλες περιοχές.

7. Στήριξη του Ευρωπαϊκού Οονανισυού Ανασυγκρότησης από την Ελληνική 
Κυβέρνηση

Σε ότι αφορά τις κοινές προσπάθειες να αναδειχθεί η Ελλάδα σε μια Περιφερειακή 
δύναμη στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, η Διοίκηση του ΣΒΒΕ επεσήμανε ότι, με την 
είσοδο της χώρας μας στην ΟΝΕ άλλαξε και το τοπίο της βαλκανικής μας προοπτικής,



προσθέτοντας τα πλεονεκτήματα μιας σταθερής οικονομίας, στο ήδη ύπαρχον 
στρατηγικό πλεονέκτημα των ανεπτυγμένων σχέσεων μας με τις οικονομίες των 
βαλκανικών χωρών. Στη νέα αυτή βαλκανική προοπτική η Βόρεια Ελλάδα και ιδιαίτερα 
η Θεσσαλονίκη καλούνται να διεκδικήσουν πλέον ένα ιδιαίτερα σημαντικό ρόλο 
συνδυάζοντας άμεση πρόσβαση στην οικονομική ενδοχώρα της Βαλκανικής, μεγάλη 
επιχειρηματική εμπειρία από πολύχρονη δράση στη βαλκανική αγορά και κατάλληλους 
μηχανισμούς στήριξης επιχειρηματικών δραστηριοτήτων.
Το τελευταίο διάστημα σημειώνεται μια καθυστέρηση και αδράνεια, η οποία ίσως να 
αποδειχθεί αρνητική στην ευκαιρία, που δημιουργήθηκε μετά τη λήξη του πολέμου στο 
Κόσοβο, που σηματοδότησε την έναρξη της Ανασυγκρότησης στην περιοχή.
Μολονότι η Ελληνική Κυβέρνηση διεκδίκησε και πέτυχε τον ορισμό της Θεσσαλονίκη 

_ οχ έδοαο του Οργανισμού Ανασυνκρότησηο και εκπόνησε ποωτη το Σνέδιο για την 
Ανασυγκρότηση, εντούτοις σήμερα, ο Οργανισμός αποδυναμώνεται με κίνδυνο να 
αφορά μόνο στο Κόσοβο και όχι στο σύνολο των Βαλκανίων ενώ το Ελληνικό Σχέδιο 
εξακολουθεί ως σήμερα να παραμένει ανενεργό.
Ο ΣΒΒΕ ζητά την άμεση ενεργοποίηση και συνεργασία όλων των εμπλεκομένων 
φορέων, δημόσιου και ιδιωτικού τομέα, για το συντονισμό των ελληνικών 
πρωτοβουλιών που αφορούν στην οικονομική συνεργασία στη ΝΑ Ευρώπη.

8. Εναρξη λειτουργίας του Γραφείου Συντονισμού

Στο πλαίσιο αυτό η άμεση δημιουργία, στο Υπουργείο Μακεδονίας Θράκης, του 
Γραφείου Συντονισμού Δράσεων για την Ανασυγκρότηση των Βαλκανίων, ένα 
πάγιο αίτημα του ΣΒΒΕ τα τελευταία δύο χρόνια, αποτελεί θετικό βήμα της Ελληνικής 
Κυβέρνησης εφόσον όμως παραχωρηθούν σε αυτό αναβαθμισμένες και ουσιαστικές 
αρμοδιότητες, από τα Υπουργεία Εθνικής Οικονομίας και Εξωτερικών. 
Επισημαίνονται ακόμη ορισμένες από τις αναγκαίες αρμοδιότητες του υπό σύσταση 
Γ ραφείου, όπως η διαχείριση των προβλεπομένων δράσεων από το Ελληνικό Σχέδιο 
Ανασυγκρότησης, η ενημέρωση του επιχειρηματικού κόσμου για τις δράσεις αυτές, η 
στενή συνεργασία με τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Ανασυγκρότησης, το Σύμφωνο 
Σταθερότητας και όλους τους οργανισμούς που δραστηριοποιούνται στην 
ανασυγκρότηση της περιοχής και η διαχείριση της κοινοτικής πρωτοβουλίας 
Interreg.

9. Ο/κονομική Διπλωματία

Ο ΣΒΒΕ επίσης θεωρεί ότι, η ενδυνάμωση της ελληνικής επιχειρηματικής παρουσίας 
στην περιοχή της ΝΑ Ευρώπης, πρέπει να ενισχυθεί και μέσω της ανάπτυξης της 
οικονομικής διπλωματίας, ενίσχυσης δηλαδή του ρόλου των Οικονομικών & 
Εμπορικών Ακολούθων, ειδικά για τις χώρες των Βαλκανίων. Στο ίδιο πλαίσιο 
επισημάνθηκε, η ίδρυση του Συντονιστικού Συμβουλίου Διεθνών Οικονομικών 
Σχέσεων, που αποτελεί παλαιότερη πρόταση του Συνδέσμου. Το Συμβούλιο αυτό και η 
σύσταση μικτών κατά χώρα επιχειρηματικών συμβουλίων, ένα για κάθε χώρα, θα 
μπορούσαν να αποτελέσουν κύριο δίαυλο επιχειρηματικής συνεργασίας 
Προτείνεται επίσης η αναβάθμιση και ενεργοποίηση του ΟΑΕΠ στα πρότυπα αντίστοιχων 
Δυτικών Ασφαλιστικών Οργανισμών.

10. Μέτρα προώθησης me διαβαλκανικής συνεργασίας

Η ίδρυση του Γραφείου Επιχειρηματικής Στήριξης του SECI, στη Θεσσαλονίκη, που 
χρηματοδοτεί ο Σύνδεσμος Βιομηχανιών Βορείου Ελλάδος, ήδη λειτουργεί ως ένας 
συνδετικός κρίκος της πρωτοβουλίας SECI με τον επιχειρηματικό κόσμο της περιοχής με 
έργο τη συγκέντρωση πληροφοριών, τη διάχυση γνώσεων και την υποβοήθηση των 
συνεργασιών τόσο στον ιδιωτικό όσο και στο δημόσιο τομέα των χωρών της περιοχής. 
Επισημαίνεται ακόμη η ανάγκη της ουσιαστικής υποστήριξης από την Ελληνική Πολιτεία 
του Βαλκανικού Συνεδρίου Thessaloniki Forum, ώστε να παραμείνει ένα συνέδριο που



δημιουργεί και προτείνει δράσεις για την οικονομική ανάπτυξη και πολιτική σταθερότητα 
στη βαλκανική.
Η ολοκλήρωση της Εγνατίας καθώς και των εννέα κάθετων αξόνων που τη συνδέουν με 
τις χώρες των Βαλκανίων, αποτελεί για τη Βόρεια Ελλάδα αλλά και για ολόκληρη τη χώρα,, 
έργο γεωπολιτικής σημασίας και προτεραιότητας. Εκφράζεται η ανάγκη επιτάχυνση®' 
του συνόλου του έργου και χρηματοδότησης του μέσω του Γ ΚΠΣ ι
Η παρατεταμένη καθυστέρηση ενεργενωγ^1τοΰ οδήγησε τελικά στο ναυάγιο της 
πρότασης του ΣΒΒΕ, που χρονολογακίΚαπό το 1994, για τη δημιουργία στη 
Θεσσαλονίκη Κέντρου Παροχής Δίεδρων Χρηματοοικονομικών Υπηρεσιών, που θα 
αποτελούσε ουσιαστικά το πρώτο^έΥτρο «Off Sftpre Companies» στην Ελλάδα.
Η Διασυνοριακή Ελεύθερη Βιομηχανική Ζώνη Οικονομικών Συναλλαγών 
(ΔΕΒΖΟΣ), στο τρίγωνο του Ορμενίου στον Εβρο, αποτελεί μια άλλη πιλοτική εφαρμογή, 
που προωθείται από το 1996, που δεν θα πρέπει να έχει την ίδια τύχη. Οι σημαντικές 
καθυστερήσεις που παρατηρούνται και εδώ δημιουργούν έντονους φόβους για 
εγκατάλειψη ενός ιδιαίτερα σημαντικού έργου για την περιφέρεια, που εφόσον πετύχει θα / ^
βοηθήσει την ανάπτυξη παρόμοιων έργων κατά μήκος των συνόρων του Βορειοελλαδικούρ '1 .
Τόξου, προσελκύοντας επενδύσεις και δημιουργώντας νέες θέσεις εργασίας. / '“X-
Απαιτείται να προωθηθεί άμεσα η βαλκανική κατεύθυνση του Χρηματιστηριακού 
Κέντρου Θεσσαλονίκης (ΧΚΘ), με τη λειτουργία σε αυτό της δεύτερης Παράλληλης g 
Αγοράς, της Ελληνικής Αγοράς Αναδυομένων Κεφαλαιαγορών (ΕΑΓΑΚ), στην οποία 
θα εισάγονται βαλκανικές επιχειρήσεις.
Για το Ινστιτούτο Τηλεπικοινωνιών και Πληροφορικής ΝΑ Ευρώπης (ΙΝΑ), ο ΣΒΒΕ ζητά 
την άμεση επίσπευση της συμμετοχής του ΟΤΕ στο Ινστιτούτο, για να ακολουθήσει 
γρήγορα η υπογραφή του καταστατικού του και να ανακοινωθεί επίσημα η ίδρυσή του
στους Διεθνείς Οργανισμούς.
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11. Έργα Θεσσαλονίκης
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Όσον αφορά τα λιμάνια και αεροδρόμια η πρόοδος είναι σχετικά καλή στα λιμάνια, ενώ 
εκφράζονται ανησυχίες για την καθυστέρηση που παρατηρείται στα αεροδρόμια με πιο 
σημαντικό σημείο τα έργα επέκτασης του αεροδιαδρόμου του αερολιμένα «Μακεδονία» 
της Θεσσαλονίκης.
Σε ότι αφορά το Μετρό απαιτείται η ταχύτερη προώθηση του έργου ενώ αποδεικνύεται 
ότι ο^σχεδιασμός είναι ήδη παρωχημένος^ και δεν (ανταποκρίνεται χστη σημερινή
πραγματΐκδτΓΤΤσ:------------------------------ - "*’* & lewteiata ο
Έργο που έχει καθοριστική σημασία για την ανάπτυξη της πόλης της Θεσσαλονίκης είναι 
η Υποθαλάσσια Οδική Αρτηρία, για την οποία δεν προκύπτει η διασφάλιση των 
απαιτούμενων κονδυλίων
Τέλος και όσον αφορά τη διοργάνωση των Ολυμπιακών Αγώνων 2004, ο Σύνδεσμος 
θεωρεί ότι αποτελεί μια εθνική προσπάθεια που δεν θα πρέπει να διευρύνει το οικονομικό 
χάσμα Κέντρου -  Περιφέρειας. Στο πλαίσιο αυτό αναμένεται να αναλάβει η Θεσσαλονίκη, ^  
αλλά και άλλες πόλεις της Ελλάδας, παράπλευρες εκδηλώσεις, όπως για παράδειγμα την /  
Πολιτιστική Ολυμπιάδα. \
Ακόμη θα πρέπει να γίνουν άμεσα όλες οι απαραίτητες διαδικασίες ώστε η Θεσσαλονίκη 
να διοργανώσει την EXPO 2007 ή 2008. Μία πρόταση που χρονολογείται από το 1998. Η 
παγκόσμια αυτή έκθεση θα μπορούσε να αποδειχθεί ιδιαίτερα σημαντική για την πόλη και 
την καθιέρωσή της σαν μητροπολιτικό κέντρο των Βαλκανίων και της ευρύτερης περιοχής
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